

# 時事日誌

本社

## 一、國內部分：

中華民國六十一年六月二十一日

△中越外長發表聯合公報，強調兩國文經與區域合作，譴責北越侵略罪行。

二十二日

△總統召見臺省新任省市首長，垂詢各項建設情形，懇囑積極貫徹行政革新。  
△行政院院會，核定「整理行政院所屬各機關法規方案」，分令所屬各單位遵行。

二十三日

△臺省主席謝東閔，在山地行政檢討會宣稱，今後將加強山地文化經濟建設，並有效利用山地資源，從實質上改進山胞生活。

二十四日

△行政院各部會首長及政務委員，全力推進行政革新，願以身作則，端正政風。

二十六日

△第四屆全國少年棒球賽，臺北市獲冠軍。將代表我國參加關島遠東區少棒預賽。

二十七日

△經濟部發表一至五月經濟發展情況，顯示工業生產、投資、外貿，均較去年顯著增長。  
△建設計劃，由省府自力推行。

三日

△美國務院主管遠東事務助理國務卿葛林，來華訪問，並參加美國駐華大使館慶祝國慶日酒會

△我國高爾夫球名將呂良煥、郭吉雄，飛往英倫參加英國皇家高爾夫球公開賽。

二日

△美副國務卿塔爾，再度拜會行政院長蔣經國，商談中美兩國關切事項，下午離華。

七日

△行政院新聞局發布經濟指標週報指出，我國今年上半年進出口結匯，總額逾二十六億美元，較去年同期有顯著增加。

六日

△行政院長蔣經國，接見美國務院副國務卿塔爾，商談兩國共同有關問題。

△中國大陸災胞救濟總會，將各界捐款新臺幣兩百五十萬元，分兩批淮港救助港九水災難胞。

二十八日

△外交部長沈昌煥在立法院報告稱，我國外交基本政策，為不受利誘，不為勢屈，為維護國際公理、正義與世界和平、安全而奮鬥到底。

△經濟部公布實施國家標準一百餘種，以提高我國工業產品品質。

二十九日

△總統明令公布增選中央民意代表辦法，增加名額為國民大會代表五十三人、立法委員五十人、監察委員十五人。

三十日

△中央銀行宣布，銀行利率自七月一日起，存款降低年息百分之〇・五，放款降低年息百分之〇・七五。

七月一日

△中美臺灣人力資源會議閉幕，建議政府加強技術與職業教育，以提高人力質量。

五日

△第六十一年暑期青年自強活動，今起展開，參加青年逾三十七萬名。

二日

△中美臺灣人力資源會議揭幕，由中美人文社會科學合作委員會主委王世杰主持。

一日

△臺省府例會決定，聯合國經濟或技術援助各項建設計劃，由省府自力推行。

△美國大使馬康衛，在美國建國一百九十六週年前夕發表聲明，確信中美關係將繼續發揚光大。

四日

△嚴副總統、行政院蔣院長，分別接見美國助理國務卿葛林，就雙方共同關切問題交換意見。

△臺省經建動員委員會議決定：(一)推行農村經濟建設；(二)促進土地合理利用；(三)推動交通建設；(四)致力都市建設；(五)發展水資源。以加速經建事業發展。

五日

△國民黨中常會，聽取外交部長沈昌煥就韓國與北韓協議所提報告後，作成決議，強調我國堅持反共政策，絕不受任何外來影響。

六日

△美國務院主管遠東事務助理國務卿葛林離華飛韓。行前發表聲明，美國決不放棄對我承諾。

七日

△美國務院主管安全協助事務副國務卿塔爾，抵華訪問。

八日

△世盟榮譽主席谷正綱，呼籲自由國家，慎防共黨分化陰謀，盼韓國勿忘慘痛經驗。

九日

△行政院新聞局發布經濟指標週報指出，我國今年上半年進出口結匯，總額逾二十六億美元，較去年同期有顯著增加。

十日

△行政院長蔣經國，接見美國務院副國務卿塔爾，商談兩國共同有關問題。

- 八日**
- △ 嚴副總統赴金門外島宣慰軍民，轉達總統關懷德意。
  - △ 臺省警務處發表統計，截至今年五月份止，臺灣地區人口為一千五百十一萬二千一百零六人（含臺北市一百八十六萬九千六百九十八人）。
  - △ 行政院新聞局稱，政府決設置工業技術研究院，以發揮人才及設備最大效用，促進現代化經濟建設。
- 九日**
- △ 內政部長林金生，在立法院報告稱，今後內政工作，以造福社會大眾、改善人民生活為前提，造成安和樂利社會為目標。
  - △ 淡江文理學院主辦之美國研究會議揭幕，美國耶魯大學教授艾思壯，發表講演稱，美國正面臨都市廢化、種族衝突、缺乏道德觀念以及因越戰造成之內部混亂等四大問題所困擾。
- 十日**
- △ 航運界集會慶祝航海節，並表揚模範從業人員
  - △ 臺省建設廳長林洋港在省議會稱，臺省加強防洪治水，決定放寬河防貸款。
- 十一日**
- △ 航運界集會慶祝航海節，並表揚模範從業人員
  - △ 臺省建設廳長林洋港在省議會稱，臺省加強防洪治水，決定放寬河防貸款。
- 十二日**
- △ 臺省政府決定在本年度，試辦民衆電話服務，將為殘廢老弱解決困難。
  - △ 內政部完成增選中央民意代表施行細則草案。
- 十三日**
- △ 總統任命戴炎輝為司法院副院長。陳樸生、范馨香、陳世榮、翁岳生為司法院大法官。
  - △ 行政院院會，通過增加中央民意代表選舉總服務所組織規程。
- 十四日**
- △ 司法行政部通令所屬，對貪污瀆職犯罪，從速偵審從重量刑。
- 十五日**
- △ 中央研究院第十屆院士會議揭幕，投票選出新院士八人。
  - △ 大專暑期集訓班第一梯次舉行開訓暨授槍典禮。
  - △ 全國圖書館舉行首次業務會議。
- 十六日**
- △ 中研院院士會建議政府，加強研究所師資，並修改學位授予法，鼓勵大學畢業生在國內進修。
  - △ 經濟部長孫運璿，出席第七屆中韓經濟合作部長級會議後自漢城返國。
- 十七日**
- △ 潘國雄等七位投奔自由青年，返回祖國，參加「支援被奴役國家週」運動，痛斥共匪暴行。
- 十八日**
- △ 沙烏地阿拉伯新任駐華大使丹佳尼，晉見總統，呈遞到任國書。
  - △ 臺省教育廳長許智偉，在省議會表示，臺省教育目標，將努力提高人力素質，實踐莊敬自強，改進國民生活。
- 十九日**
- △ 海軍六一敦陸艦隊圓滿達成任務，凱旋返國。
  - △ 教育部擬定明年度施政方針，繼續推進科學教育，充實九年國教內容。
- 二十日**
- △ 全國各界推行支援被奴役國家週大會，總統頒發訓詞，勗勉國人秉莊敵自強的精神，操之在我的信念，鞏固反共堤防。
- 二十一日**
- △ 外交部長沈昌煥發表聲明，忠告日本明辨是非，免為毛共政治陰謀所乘。
- 二十二日**
- △ 香港消息：粵桂十萬大山一帶，反共武裝活躍，近有大批匪軍及武裝「民兵」進行大搜查。
- 二十三日**
- △ 香港消息：粵贛邊區暴雨成災，鄂省旱災嚴重，東與周匪恩來等四天會談後，今晨返美。
- 二十四日**
- △ 巴黎「世界晚報」稱，匪區為北越後方，共匪以大量輕武器、彈藥等，日夜不停運往北越。
- 二十五日**
- △ 香港消息：匪區各地報紙揭露，大陸農民怠工反抗殘暴壓迫，農村集體組織瀕臨瓦解。
- 二十六日**
- △ 香港消息：共匪派系分裂擴大，又在計劃進行整肅。匪「人民日報」對此內潰現象，供認已達到「危害黨的生命」的地步。
- 二十七日**
- △ 香港消息：傳匪曾將十萬反叛「紅衛兵」和軍事人員，引誘至北平開會，然後予以炸死。
- 二十八日**
- △ 匪偽北平電台廣播「人民日報」評論，揚言堅決支持北越和越共，把「抗美戰爭」進行到底。
- 二十九日**
- △ 香港消息：大陸青年二十七名，冒險泅水抵港
- 三十日**
- △ 香港消息：大陸青年二十七名，冒險泅水抵港
- 七月一日**
- △ 美華爾街日報稱，毛匪澤東患喉癌，無法醫治上，協助越共開闢新公路，修築被炸毀的鐵路橋梁。並驅使滇桂邊區民眾，運輸武器物資，支助越共。
- 二日**
- △ 香港消息：大陸農民不堪迫害，對匪採取破壞

行動。匪「人民日報」供認搜刮糧食遭受損失

三日

△香港英文虎報報導，(一)被共匪強迫下放返鄉學  
生，目前正在廣州進行反抗行動。(二)大陸逃港  
難胞，人數驚人增加，將再起高潮。

四日

△香港消息：匪以殘暴手段，無法遏阻大陸逃港  
難胞人數的遽增，每週試圖投奔自由者，仍有  
一百五十餘人之多。

五日

△香港消息：鄂東及東北部旱災嚴重，災民遍湧  
，武漢地區秩序混亂，匪曾槍斃五名反共志士

六日

△香港消息：傳匪俄巡邏兵，在烏蘇里江一帶發  
生小衝突，共匪因恐懼而加強戒備。

七日

△香港消息：匪「人民日報」六日發表社論，供  
認共匪各級幹部思想紛歧，內部危機嚴重。

八日

△香港消息：大陸逃港難胞，近日顯著增加。每  
日平均三十人，上月每天僅十三人。

△香港消息：西藏新疆地區，反共活動熾烈，縱  
火焚燒糧庫，破壞交通運輸及地方生產建設。縱

九日

△香港消息：在過去二十四小時中，冒險逃港大  
陸難胞，逾一百四十人。

十日

△香港消息：大陸北方十餘省市，普遍發生旱災  
，匪驅使學生下田抗旱，仍無濟於事。

十一日

△香港消息：毛曾為扭轉「槍指匪黨」的危機，  
正加強「黨」的領導，加緊控制匪軍。

十二日

△香港消息：一百二十三名大陸難胞，衝破共匪  
構，因反毛被捕二十八人。

十三日

△香港消息：粵匪近在廣州等地突擊檢查，拘捕  
二百餘名外省籍青年，已解返原居地，進行鬭  
爭迫害。

十四日

△美紐約時報記者報導，共匪「文革」引起大動  
亂後，匪區情況迷離，令人捉摸不清。

十五日

△香港消息：廣州東山區匪軍營，七月一日午夜  
發生爆炸，死傷匪軍十餘人。

十六日

△香港消息：續有六十名難胞，自大陸逃亡抵港

十七日

△香港消息：大陸逃港難胞，人數不斷增加，又  
一批五十九名難胞，逃至香港。

十八日

△香港消息：續有卅一名大陸難胞，泅水抵港。

十九日

△香港消息：匪「人民日報」說，福建各縣反毛  
活動激烈，曾在龍海縣破獲「反革命」組織。

二十日

△香港消息：廣東海豐、陸豐兩縣六十三位農民  
，奪取共匪機動漁船，並綑綁五名匪幹，駛抵  
九龍。另有難胞三十餘人，冒險逃抵香港。

二十一日

△香港消息：今年至今已有二千餘名大陸難胞，  
逃抵香港。本月份逃亡難胞數字增至七百多人，  
最高紀錄，自一九六二年大逃亡潮後，此為歷年來每月

### 三、國際部分：

中華民國六十一年六月二十一日

△印度總理甘地夫人與巴基斯坦總統布托，在印

舉行首度高階層會談。

△越軍兩萬反攻廣治，在美海空軍支援下，已越

美成河防線順利向前推進。

△越參院通過授權法案，准予阮文紹總統六個月  
以命令治理的權力。

△我國敦睦艦隊抵日本佐世保訪問，受熱烈歡迎

治越軍回師禦敵。

△美機炸毀北越兩海軍基地，並擊落米格一架。

二十三日

△美國戰略機百架，集中轟炸越北敵陣。美成河  
西翼越軍毀敵戰車十八輛。

二十四日

△英磅動搖震撼歐陸，十國外匯市場關閉。  
△東南亞公約組織軍事顧問宣布，東約重申決心  
，堅定對抗共黨，繼續加強軍事效力。

二十五日

△美機切斷北越通往匪區鐵路並炸毀鐵橋兩座。  
順化周邊激戰，越軍毀北越坦克十九輛。

二十六日

△美國總統顧問季辛吉由匪區返抵美國。

二十七日

△美國東部賓夕法尼亞等五州，水災空前嚴重，  
八十人喪生，十萬人無家可歸。

二十八日

△美機炸毀北越最大鋼廠——河內太原鋼鐵廠。

二十九日

△歐洲十國部長會議，在盧森堡舉行，商討解決  
英磅浮動所造成的金融危機。

三十日

△美機徹底摧毀北越重要電廠，另炸斷宜安北方  
鐵路、公路交通。

三十一日

△印度總理甘地夫人與巴基斯坦總統布托，在印

舉行首度高階層會談。

三十二日

△越軍深入廣治省境，毀北越坦克十四輛。北越

軍展開反撲，順化以北發生激戰。

三十三日

△美機炸毀海防西北一軍火庫，並炸沉駁運外海  
物資駁船五十艘。

三十四日

△越軍空降廣治沿海，主力續向省會挺進。

三十五日

△美機再襲河內、海防，攻擊北越米格基地。

三十日

- △美對北越保持壓力，同意恢復巴黎和談。
- △越軍逼近廣治市郊，阮文紹總統抵火線督戰。
- △布托與甘地夫人正式會談，兩國歧見折衝維艱。

七月一日

- △美國防部指出，北越築通匪區油管，已接近完成。一旦啓用，美即轟炸。
- △越軍挺進距廣治僅一英里，遭遇頑抗。
- △美機摧毀河內地區白馬機場跑道，及飛彈發射場數處。
- △薩爾瓦多總統，莫里納就職。

二日

- △廣治近郊戰鬥，五天來越軍斃敵七百名。
- △印巴高階層會談，即將結束，由於克什米爾等問題未獲解決，雙方仍陷僵局。

三日

- △越軍向廣治市推進，共軍分股逃竄，美機轟炸敵陣，為越軍鋪路。
- △美機再炸海防電廠，主要建築都已被損毀。

- △印巴簽訂和解協議，兩國軍隊撤回本土，相約不以武力解決爭端。

△我國敦陸艦隊，駛抵廣島附近亞港訪問。

四日

- △越軍先頭部隊空降廣治，主力部隊逼近市區。
- △韓國與北韓同時公布「聯合公報」，宣布終止雙方敵對態勢的協議。

△傳法國於六月三十日，在太平洋再次引發核爆

五日

- △田中角榮今在日本自民黨特別大會中，當選該黨新任總裁。

- △美機猛炸河內近郊主要倉庫三所。艦砲摧毀大批敵船。越軍奮力反攻廣治。
- △韓國總理金鐘泌，警告其國人，勿放鬆對共黨戒備，南北韓敵對形勢，無法立即終止。

六日

- △越軍千餘攻入廣治，傘兵收復主要電廠、機場。
- △美機炸毀北越米格機場及海防油庫。
- △日本國會兩院，通過田中角榮出任首相。

△越軍包圍廣治，共軍百餘就殲，坦克廿輛被毀

△韓國反對「兩個韓國」概念，拒與北韓簽訂互不侵犯條約。

七日

- △越軍收復廣治市，阮文紹總統稱，北越攻勢顯告失敗。
- △法國新總理麥斯邁就職。

八日

- △攻入廣治越軍搜索肅清殘敵。北越軍砲轟順化
- △美機襲北越，重創補給系統，遭米格二十一擊落F四幽靈式飛機兩架。

九日

- △河內以西發生空戰，美機擊落米格三架。轟炸北越摧毀最大軍車修理廠。
- △據聯合國統計，全球現有人口約為三十八億，三十年後可增一倍。

十日

- △越軍主力撤出廣治，美機曾向市區轟炸敵陣地
- △英國發展新飛彈，藉雷射光捕捉目標，能在遠距離克敵致果。

十一日

- △數千越軍空降廣治，形成三面包圍，毀北越坦克八輛。

- △韓國總理金鐘泌強調，韓國政府計劃，加強反共態勢，反對與北韓合組聯邦。

十二日

- △廣治周圍發生激戰，美機轟炸共軍陣地。
- △美國民主黨通過政綱，仍探姑息妥協路線。

十三日

- △越軍萬餘名進逼懷仁，開闢越中反攻戰線。
- △巴黎和談因停火問題僵持不決，仍陷膠着狀態
- △俄國已被動宣布，自埃及撤回顧問。
- △尼克森和平建議。
- △美機再襲河內、海防，猛炸油庫港埠。

十四日

- △蘇丹政府繼埃及而驅逐俄顧問後，決定與美復交
- △菲律賓水災慘重，呂宋災民達一百萬人。

十五日

- △越軍包圍廣治，共軍百餘就殲，坦克廿輛被毀
- △越軍突破敵防線，續向廣治市區迫近。

十六日

- △越軍在廣治北郊，攻陷北越團級基地，鹵獲坦克三十輛。美機猛烈轟炸廣治兩側，斃敵近三百名
- △菲軍突擊東北部共黨據點，鹵獲大批軍火。

十七日

- △廣治市郊戰鬥激烈，越軍迫近城內古堡。美機猛烈攻擊增援廣治共軍，城內越軍續向古堡推進。

十八日

- △美幽靈機再襲北越，炸斷通匪區新油管。
- △廣治城內戰鬥激烈，越軍逼進古堡。
- △埃及總統沙達特，要求蘇俄自埃及撤回其軍事顧問，揚言不怕俄人帶走武器。俄官方未予置評

十九日

- △美機猛炸河內海防，摧毀兵營機場油庫，並在河內附近擊落米格機一架。
- △日首相田中角榮表示，他將維持美日關係，無意修改安保條約。
- △貝魯特「安瓦爾」報稱，俄埃失和原因，傳係俄未履行軍援承諾。